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JEGYZET. 

Nagy ÖBBseesküvést fedeztek 
fel  a mait Bapokbao, a melyet fascista 
csoportok a kormány ellen, ennek egyes 
tagjai elpusztítása céljából szőttek. A 
bukaresti eiguracca és rendőrség, tel-
jesen mozgösittatván, sok összeesküvőt, 
nagyobb részt fiatal  egyetemi hallga-
tókat, tartóztatott le. A házkutatások 
ezenkívül nagy mennyiségű revolvert, 
s más fegyvereket  is napvilágra hoz-
tak. A vizsgálatot nagy apparátussal 
és eréllyel folytatják. 

Pál István senátor e hó 15-én 
a parlament megnyitására Bukarestbe 
utazik. 

A gazdák állásfoglalása  as 
élőállat-kivitel eltiltása ellen. A 
napilapok hirül adták korábban Sassu 
miniszternek azt a tervét, hogy az élő-
illat-kivitelt eltiltja és csak a vágott 
•agy feldolgozott  álla pontban levő ál-
latokra eúgedélyezi a kivitelt. Romá-
nia mai hentes és mészáros ipara 
azonban nem birná feldolgozni  a kivi-
hető felesleget,  de ha fel  tudná is dol-
gozni, a kész áru értékesítésére meg-
feleld  piaca még nincsen. A gabona-
nemftek  maximálása és rekvirálása a 
gabonatermelés redukálására kénysze-
ritette a gazdákat, az állatáraknak 
erőszakosan világparitás alá való le-
szorítása pedig az állattenyésztés alap-

jait támadja meg. A szárazság nyomán 
járó magas takarmány- és alacsony ál-
latárak mellett, ha a kivitel még na-
gyobb mértékben kGrlátoztatik, állat-
tenyésztésünk is — amelyre Erdély 
predestinálva van — a gabonatermelés 
sorsára jut. A gazdaközönség aggodal-
mait és az élőállat-kivitel tervbe vett 
eltiltása ellen való tiltakozását ugy 
az Erdélyi Gazdasági Egylet, mint 
az Erdélyi Szász Gazdasági Egy-
let is részletesen megindokolt felirat-
ban fejtették  ki és küldték el a héten 
Sassu miniszternek, aki ez ügyben kö-
rülbelül e hó 16-án fog  dönteni. 

Történelmi emlékek. 
A protestántizmus a nemzeti fe-

jedelmek alatt két századon át volt 
uralkodó Erdélyben. Ezen idő alatt a 
protestáns felekezetek  közül, hol az 
egyik, hol a másik ragadta magához 
a vezérszerepet a még az igazán kat-
holikus érzelmű fejedelmek  alatt is, 
mint amilyen volt Báthory István és 
Zsigmond, legkevésbé juthatott szóhoz 
a katholikus. Erdély vallásszabadságára 
azonban jellemző, hogy mindezek da-
cára is, ha a katholikusok valahol 
lábukat megvetették, ott lassan gyö 
keret tudtak verni, bár egymásután 
jelentek meg a fejedelmi,  főkirálybirói 
és helyhatósági tiltó rendeletek. Jel-
lemző példaként hozhatom fel  Csik és 
Udvarhelyszéket s jelesül éppen Seékély-
udvarhelyt. 

Az 1610 márc. 5-én kezdődő besz-
tercei országgyűlésen kimondják, hogy 
többek között Székelyudvarhelyen pó-
pás pap nem tertózkodhatik. A katho-
likusok nem tágítanak vallásgyakorla-
tuktól, kiket lelkiekben a bethlenfalvi 
és gyárosfalvi  (a kaszárnyán alól a 
kápolna mellett külön község volt) 
pap látott el. 1615 szept. 27-én a 
kolozsvári országgyűlés visszaadatni 
rendeli a templomokat a katholikusok-
nak, ha a többiek részére imaházat 
épitettek. Az engedély alapjául Bathlen 
Gábor már 1613 ban azt jelöli meg, 
hogy a katholikusok nagyobb számban 
vannak. 

A vallási felbuzdulások  korában 
a papság tisztában volt azzal, hogy 
munkásságával az állam oszlopainak 
pilléreit támogatja éa joggal számilott 
arra, hogy az állam fáradságát  anya-
giakban jutalmazza meg. A fejedelmek 
nem is zárkóztak el ez elöl, amit pro-
testáns és katholikus, ha bizalmat tu-
dott maga iránt - kelteni, egyformán 
megkopott. S ez az állami járandóság 
éppen nem lebecsülendő, mert ha min-
dent tekintetbe veszünk, könnyű be-
látni, hogy az illetőt könnyű megélhe-
téshez juttatta. 

Nyári kutatásaim alkalmával az 
Erdélyi Muzeum levéltárának rende-
zetlen anyagában erre vonatkozólag 
egy érdekes másolatra akadtam. Ebben 
fel  van tüntetve, hogy Seenigyörgyi 
Dávid, az udvarhelyi eklézsia pász-
tora, 1669 április 23 án kelt egyezség 
értelmében mire Bzámithatott, melyet 
Apafi  fejedelem  Medgyes városában 

Krisztus hét szava a 
keresztfán. 

8eptem vooes Christi. — Sieben 
Worte des ErlOsers am Kreuze. 

A Filharmonikus Társaság 1923 
október 28-án megtartandó templomi 
hangversenyén Haydn József  legfensé-
gesebb s az egész világon elterjedt 
templomi zenemüvét, a Kristtus  hét 
tsava cimü oratóriumét fogja  előadni 
20 tagu zenekarával és 50 tagu ének-
karával. Talán nem lesz érdektelen, 
ha egy pár szóval ismertetjük ezt a 
remekmüvet. 

Haydn a „Krisztus hét szaváu-t a 
XVIII, század végén, 1785 ben irta 
meg, 1799-ben adatta elő Bécsben. 

1785—17991 Mily rémes korszaki 
Világégés, háború, forradalom  1 S utána 
a gazdasági válság és nyomorúság, 
ezernyi bajával éB szenvedéseivel. 
Akárcsak mOBt. Akkor a francia  for-
radalom borította lángba Európát. 
Szabadság, egyenlőség, testvériség! 
Ezek az eszmék, ezek a jelszavak szá-
guldtak végig egész Európán, b mi 
lett az eredmény ? Hogy halálra Ítél-
ték, meggyilkolták a királyt, b a jako-
binusok, a commune őrjöngése ezré-
vel hurcolta vérpadra a francia  neme-
Beket. S amikor a vérengzés, az őrü-
let a tetőpontjára hágott, akkor szó-
lalt meg Haydn oratóriumának első 
tételében Krisztus szava: 

„Atyám I Bocsáss meg nekik, 
Mert nem tudják, hogy mit teiznek I" * 

Bizony, nem sokkal jobb időket 
élünk most sem I A világháborún, a 
forradalmon  már tul vagyunk, de a 
gazdasági válság ezernyi nyomorúsá-
gát mindnyájan érezzük, mindnyájan 
szenvedünk miatta. Mert, mintha a 
háború elvette volna az emberek eszét. 
A pénz, a vagyon lett az Istene az 
embereknek. Törik, zúzzák egymást 
kíméletlenül, ha arról van szó, hogy 
pénzt szerezhetnék. Mindenki csak a 
meggazdagodásról álmodik, mindenki 
gazdag akar lenni, miközben az em-
berek észre sem veszik, mily szegé-
nyekké lesznek, mert az aranyéhség, 
a gazdagság utáni vágy elrabolja 
nyugalmukat, megmételyezi lelküket, 
tönkre teszi családi boldogságukat, 
hitüket, 8 mindazt, ami igazán bol-
doggá tudja tenni az embert. Sokszor 
ugy érzem, hogy talán már senki sem 
törődik a széppel, a művészetekkel, a 
lélek ápolásával, 8 a hittel. 

* 

Bocsánat 1 Csalódtam! Épp maga 
Haydn és az ő gyönyörű oratóriuma a 
a legszebb bizonyítéka annak, hogy 
mindig, még a legnagyobb világégés 
idején is voltak és vannak ideálisták 
vannak emberek, akik a forrongások-
kal, a vagyonszerzéssel nem törődve, 
a szépet, a szivet lelket nemesítő mű-
vészeteket fölébe  helyezik a gazdag-
ságnak, az anyagi élvezeteknek. 

Herceg Esterházy, ez a minden 
művészetekért rajongó magyar mág-
nás sem azt nézte a 18-ik század vé-
gén, hogy millióiból miliárdokat csi-
náljon, hanem kismartoni szép kas-
télyában egy nagy szimfónikus  zene-
kart állított fel,  • annak vezetésére 
1760 ban meghivta ai akkor már jó 
hírnévnek örvendő Haydnt, aki 1790-ig, 
a herceg haláláig, vezette a kitűnő 
zenekart. Itt, a kismartoni hercegi 
kastélyban álmodta meg, irta meg 
azokat a gyönyörű oratóriumokat, szim-
fóniákat,  triókat, vonósnégyeseket, 
amelyek nevét as egész világon is-
mertté totték. 

És vájjon nem tagadhatlanul szép 
és dicséretes az, hogy most a másik 
világégés után akad egy maroknyi 
ideálista, egy alig 70 főnyi,  a szép 
zenéért, szép dalért lelkesedni tudó kis 
csapat, amely arra vállalkozott, hogy 
124 évvel az oratórium bécsi bemu-
tatója után, gyenge erőivel a mi vá-
rosunkban ÍB előadja ezt az örökszép 
templomi müvet. 

Ez a kis csppat hiszi és reméli, 
hogy fáradozását  egy az igazi szép 
egyházi zenéért lelkesedni tudó kö-
zönség azzal fogja  honorálni, hogy 
megtölti a templom padjait, s áhítat-
tal fogja  élvezni Haydn szívből jövő 
és szívhez szóló dallamait. 

Voszka István dr. 

(Folyt, köv.) 

1669 november 8 án irt alá. Mivel a 
kolozsvári másolatot Décsy Samu erd. 
kir. kancelláriai iktató 1749 jan. 23 án 
Szebeoben hasonlította össze az ere-
detivel, azt gondolom, hogy ez hiány-
zik a helybeli eklézsia levéltárából, 
főbb  adatait jónak látom közölni: 

Conventio Raverendi ac Claris-
8imi Viri Davidis Szt. Györgyi Pas-
toris Eccleslae Udvarhelyiensis cuius 
incipit 23 Április 1669 Anum. 

Résepén»  fizetése  lészen per annutn 
flo  150 Mellyet Sófalvi  Kamara Ispá-
nyunk angariatim adgyon ki. 

Buea Cub. Saxa Nro 50 Mellyel 
Daroczról vagy Kábáról tartoznak Vice 
Désmatunk annuatim kiadni. 

Borára rendelünk Vroflo  50 Mellyet 
hasonlóképpen minden requisitio nél-
kül Sófalvi  Kamara Ispányunk tarto-
zik annuatim kiszolgáltatni. 

Zabot  Cub. Sax huszonötöt Cub. 
Nro 25 Mellyet is ezen Kabai és Daréczi 
Vice Désmásunk azon penzusból a 
búzával edgyütt tartozik kiadni. 

Dátum in Citte Medgyes Die 
8a Nbris Ao 669 Apafi  m. p. L. S. 

Ezután még egy táblázat azt mu-
tatja, hogy a désma-járadék évi öez-
szege éppen kettöuáe  forint.  Elég még 
ehez azt tudnunk, hogy ez a kétszáz 
forint  akkori értékben megfelel  nyolc 
pár hizott ökör árának. 

P. Boros Fortunát. 

A vármegyei közegészségügyi 
tanács 

f.  hó 12-ikén a vármegyeház kis tanács-
termében — Neamţu prefectus  elnök-
lete alatt — közgyűlést tartott, mely-
ben beható tanácskozás után, a várme-
gyei főorvos  előterjesztései alapján, több 
fontos  közérdekű kérdésben mondot-
tak ki határozatokat. 

A Varga-patak medrének kitaka-
rításáról, melynek kérdését, tudtunk-
kal, éppen e lapban pengettük meg 
először, agy határoztak, hogy intéz-
kedést fognak  kiadni, mely szerint a 
meder kitakarítását a parti birtokok, 
telkek tulajdonosainak kell elvégezniök, 
mindkét oldalon a meder középvona-
láig. Ahol ilyen tulajdonosok nem ál-
lapithatók meg, vagy a patak, közte-
rek, helyek mellett foly  el, a takarítást 
a város végezteti. 

A Szejke vizes korsók szállítása 
ügyében a tulajdonost felhívják,  hogy 
minden megrendelő részére 2 rendbeli 
külön korsót tartEon, melyet aztán, 
2 naponként felváltva,  mindig ugyanan-
nak a fogyasztónak  kell kihordani. E 
célból a korsók rövid idő alatt kis 
jelzőtáblákkal látandók el (névvel éa 
számmal), melyeket a megrendelőknek 
kell beszerezniük. 

A közegészségügyi törvény értel-
mében a vegyes kereskedőket figyel-
meztetik, hogy olyan árukat, mint a 
sodabicarbona, borax, Bzalicil, gyógy-
szappan stb., melyek gyógyszeráruknak 
tekintendők, ne árusítsanak. Nem sza-
bad tiszta ecetsavat, illetve kivonatot 
sem árusítaniuk, csak higitott állapot-
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ban olyan ecetként, amelynek ecet-
aavtartalma 15% nái több 6b 3°/0-uál 
kevesebb nem lahet. Ennél erősebb 
•eetsav-tartalommal való árusításra 
csak a gyárosnak, gyógyszerésznek és 
droguistának van joga. 

Megállapították még, hogy Paraj-
don — közegészségügyi «zempontból is 
— feltétleuül  szükséges egy közvágóhíd 
felálitása.  Ennek megvalósítása érde-
kében a szükséges lépések megtételére 
a vármegye alispánját kérték fel. 

Kettős gyilkosság 
Erdoffilén. 

Borzasztó és elszomorító gyilkos-
ságnak esett áldozatul az elmúlt szom-
baton Fiiia (Erdőfüle)  2 legmódosabb 
és legszorgalmasabb gazdája: Boga 
Samu és Boga Dénes. 

Az eset előzménye az, hogy Boga 
Samunak, — aki 10 éven át volt köz-
ségi birája Erdöfüléoek  — egyik szol-
gája az elmúlt csütörtökön egy meg-
sérült özet fogott  az Otrobáa Nándor 
bérletét képező erdőben. Boga Samu 
erre átizent Bardoczra Otrobánhoz, 
hogy intézkedjék az őz felől.  Ennek 
dacára Mára Domokos György, az Ot-
robán vadőre ugy közölte gazdájával 
az esetet, mintha az őzet Boga Samu 
maga sebesítette volna meg, s hozta 
volna haza, azzal a szándékkal, hogy 
azt eltulajdonitsá. 

Teljesen érthető tehát, hogy ami-
den Boga Samu szombaton a „Víziók" 
nevü havasi erdőrészen öcsciével, Boga 
Dénessel a havasi legelőre menve ta-
lálkozott a vadőrrel, Mara Domokos 
Györgygyei, felelősségre  vonta, hogy 
miért jelentette őt fel  alaptalanul. A 
vadőr azonban, válasz helyett, célba 
vétte előbb Boga Dénest B aztán Boga 
Sámuelt, akik holtan rogytak össze, a 
azután, mint aki jól végezte dolgát, 
behajtatott kocsin Udvarhelyre az 
ügyészséghez, jelentve, hogy „egy kis 
esete" volt Bogáékkal. 

Voszka dr. államügyész, aki már 
időközben telefonjelentést  kapott a 
csendőrségtől, azonnal letartóztatta a 
gyikost b intézkedett, hogy megvasalva 
s egy fogházőr  kíséretében, szállittas-
sék vissza Fülére a boncoláshoz s a 
helyszíni szemléhez. 

Az ügyészség indítványára Wer-
sár Victor vizsgálóbíró, Voszka dr. 
államügyész, Bőhm dr. és Comsa dr. 
orvosszakértők még vasárnap délkor 
autómobilon kiszálltak a helyszínére, 
hogy megejtsék a boncolást és a hely-
színi szemlét. 

A boncolás alkalmával megállapí-
tást nyert, hogy a bűncselekmény 
vadászfegyverből  kilőtt, aeréttel meg-
töltött tölténnyel követetett el, s hogy 
a serétek szétroncsolták a tüdőt a a 
sziv feletti  ütőereket. Az orvosok azt 
is megállapították, hogy a lövések oldalt 
érték mindkét meggyilkoltat, s hogy a 
Boga Samu holttestébe 60, a Boga 
Dénes holttestébe pedig 55 serétlövés 
hatolt be, amelyek még akkor is ha-
láltokozók lettek volna, ha azonnali 
orvosi segély lett volna kéznél. 

A másnap a helyszínén, a gyilkos 
s az összes tanük jelenlétében, meg 
tartott helyszíni szemle aikalmával a 
terhelt azzal védekezett, hogy ő csak 
önvédelemből használta fegyverét,  ami 
azonban már azért is elfogadhatatlan, 
mert Boga Dénesnél, aki az első lö-
vést kapta, semmiféle  támadó szerszám 
nem volt, Boga Samu pedig csak ak-
kor ragadott fejszét,  amikor öcscse 
már vértől boritva a földre  rogyott. 
A következő pillanatban már a máso-
dik lövés is eldördült, s ö is holtan 
osett össze. 

A tragikus véget ért két testvért 

hétfőn  délután temették, az egész falu 
népe, valamint az egész Erdűvidékből 
összesereglett óriási közönség őszinte 
részvéte mellett. 

A gyilkosról — akit másnap is-
mét erős fedezet  mellett kisértek 
vissza az itteni fogházba,  — megálla-
pítást nyert, hogy 1914 ben közvet-
lenül a háború kitörése előtt, Bulyos 
testi sértésért 8 hónapi börtönre volt 
ítélve, az egész büntetést csak azért 
nem töltötte ki, mert katonának so-
rozták be. Óhajtandó volna, hogy az 
ilyen verekedő hajlamú, kötekedő em-
bereknek a kezébe a hatóságok ne 
adjanak fegyvert,  semmi szín alatt 
sem, mert mint,ez az eset is mutatja, 
nem arra használják, amire kapják. 

A gyilkosság további részleteit az 
elrendelt vizsgálat fogja  megállapítani. 

A dohányzás és az ifjúság. 
in. 

Érdekes tudni, hogy az emberek 
kapzsiságból mi mindent kitaláltak. Ma 
már nemcsak a kávét hamisitják gyá-
rilag tészta- és más anyagból, melyet 
megfestenek  s nemcsak a teát keverik 
fűzfa  és más növények levelével, az 
őrlött fehér  cukrot liszttel, de még a 
dohányt is hamisítják más növény-
levelekkel éí papírral. A keleti orszá-
gokból származó dohányban igen sok-
szor a nadragulya, belécdek és a 
maszlagos redőszirom leveleit lehet ta 
lálni, melyek nálunk is vadon termő, 
bódító hatású növények. Az olcsóbb 
dohányokba hársfa,  meggyfa,  rózsa és 
cseresznyefa  levele van bele keverve. 
Sohasem tudja biztosan a dohányzó 
ember, hogy minek a füstjét  kell él-
veznie. New Yorkban egy nagy gyár 
foglalkozik  müdfthány  készítésével a 
következő módon: papiros lapokat do-
hány- főzetbe  áztatnak, kiszáradás után 
gépekkel dohánylevél alakúvá formál-
ják, sőt még a levélereket is bele 
nyomják a papirosba, hogy az utánzás 
tökéletes legyen. Az így készült do» 
hányutánzat főleg  szivarborilékokra al-
kalmas a állítólag még a legkényesebb 
dohányzók sem tudják ezen hamisitás-
sal készült szivarokat a valódi dohány-
ból gyártottaktól megkülönböztetni. Va-
lami 40—50 faj  dohány ismeretes. A 
legelterjedtebb nálunk a vörösvirágu 
Nicotiana tabacum, kevesebbet termel-
nek nálunk a sárgászöld virágú Nico 
tiana rustica nevü fajból  (paraszt- vagy 
ibolya-dohány a neve); az elterjedtebb 
fajok  közül való a fehérvirágu  perzsa 
dohány (Nicotiana persica) is. A do-
hányt nem fajok  szerint nevezik el, ha-
nem termőhelyökről: Kuba Havanna-
dohány és igy tovább. 

Általánosan elterjedt hiedelem,hogy 
a azivarszipkában és a pipa szárában 
meggyülemlő sárgásbarna anyag volna 
a nikotin, pedig ez az anyag éppen 
nem nikotin. Mikor szivarra, cigaret-
tára vagy pipára gyujiunk, már egy-
két szippantás után oly anyagok je-
lennek meg a parázsló dohányban, me-
lyek még nem voltak meg benne, mi-
kor rágyújtottunk. Ugyania a dohány 
a meggyújtás folytán  keletkező meleg-
től felbomlik  különféle  alkotó részeire, 
melyek a füstgázhoz  keverednek s vele 
együtt a szivarszopókán vagy pipa-
szárán keresztül haladnak. A száraz 
lepárláson keresztül menő dohányból, 
mert sem a szivarban, sem a pipában, 
a kellő mennyiségű {evegő hiánya miatt, 
teljesen el nem éghet, részben gáznemű, 
réBzben könnyen folyadékká  sűríthető, 
részben szilárd lepárlási termékek ke-
letkeznek: vízgőz, szénsav, széngáz, 
ammónia, cián- és kén-vegyületek, ni-
kotin, piridin stb. és valami kátrány-
szerű anyag, mely szintén többféle  ve-

gyületet tartalmaz. Ezen könnyen Bü-
rüsödé anyaggal együtt rendesen a víz-
gőz is cseppfolyóssá  válik, mely a fent-
emlitett testek egy részét feloldja  vagy 
elnyeli. így tehát az a sárgásbarna 
anyag, mely a szipkában és a pipa-
szárban összegyűl, igen sokféle  anyag-
ból áll, van benne nikotin ia, de csak 
kis mértékben. A nikotinnal a dohányzó 
közönség ugy van, mint az egykori al-
földi  csikós a királlyal, akiről kijelen-
tette, hogy látta, hogy ne látta volna, 
csak még sem az volt, akit látott. 
Majdnem minden ember a sárgásbarna 
pipalében a nikotint véli látni, csak-
hogy még sem a nikotin az. 

Tudnivaló, hogy a jobb fajta  do-
hányban kevesebb a nikotin, mint a 
közönségesben. Minthogy a dohány le-
párlási termékei az emberi szervezetre 
nézve károa hatásúak, ezért igyekszik, 
aki csak teheti — és gondol vele — 
ezeket az anyagokat minél tökéleteseb-
ben elválasztani a dohány füstjétől, 
ugy azonban, hogy a nicotianin nevü 
anyag, mely a dohány áromáját adja, 
benne maradjon. A hosszúszárú pipá 
ban, vagy szivarazipkában a füstnek 
van elég aikalma lehűlni s igy a mér-
ges anyagokat el elhagyogatni, különö-
sen, ha a szárfurata  elég bő is, mig a 
kurtaszáru pipa, vagy szipka csövén 
keresztül az égési és lepárlási termé-
kek majdnem teljea egészükben kerülnek 
szájunkba. Azok az úgynevezett „niko-
tintól mentesítő" betétek, vatták, szű-
rők értéke csak képzelt, legfennebb 
csak annyiban érdemelnek figyelmet, 
hogy a füst  útját hosszabbítják egy ke-
veset, ami igen csekély előnnyel jár-
hat. Szivjuk el tehát, akik már meg-
szoktuk, inkább a dohányt a maga ren-
des mivoltában, de módijával. Élvezzük 
a dohányzást mértékletesen, ne szok-
tassuk magunkat nagy mennyiségek fo-
gyasztására, mert ha a dohányfüst  mérge 
a testben felhalmozódik,  súlyos beteg-
ségeket idézhet elő. H'aBználjunk minél 
hosszabb és bővebb furatu  pipaszárat, 
szipkát, hogy a fűst,  mig szájunkba 
jutna, lehűljön s a lepárlási termékek 
a szárban lecsapódjanak. Éhgyomorra 
sohase dohányozzunk a tartsunk ebben is, 
mint minden egyéb élvezetben ta-
nácsos, bölcs mérsékletet; igy aztán 
kevésbbé fogja  szervezetünk megérezni 
a nikotin mérgező hatását. 

A dohányos ember, ha nem dohá-
nyozhat, beteg lesz, viszont, mikor be-
teg, még a pipa sem kell, tehát a pi-
pát egészsége hőmérőjének tartja, ezt 
énekelte meg Kisfaludy  Károly a kö-
vetkezőképpen : 

„Gyűlöljön bár sok finnyás  orr, 
Édes pipim! Tégedet, 
Hü Titfoed  én mindenkor 
Pártul fogom  Igyedet. 
Te vagy éltem kísérője, 
Egészségem hérméröje, 
S játszi bodor füstöddel 
Búmat vigan űzöl el." 

És a költőnek igaza van. Aki egy-
szer megszokta, nehezen, vagy nem is 
tud lemondani róla; éppen ezért a be-
látó ifjúságnak  a dohányzástól öntuda-
tosan tartózkodnia kejl, mert az csak 
rossz szokás, mely sem egészségünknek, 
sem zsebünknek nem használ. 

(Vége.) Gönozl Lajos. 

Vasúti lopásokról hallottunk 
mostanában, melyek a segesvár—udvar-
helyi vonalon, különösen Segesvár és 
Keresztúr között fordultak  elő. A pa-
naszok szerint, a vakmerő és ugy lát-
szik : szervezetten működő tolvajok is-
mételten megkönnyítették, ellopkodták 
az utasok podgyászait, de dézsmáltak 
meg raktárhelyiséget is, onnan lopva 
el értékes holmikat. Kívánatos volna, 
ha az illetékes hatóságok ezt az ügyet 
komolyan kezűkbe vennék a ezeket áz 
üzelmeket, melyek az utasok kedvét el-
veszik az utazástól s a vasút hitelét 
rontják, egyszer már alaposan leleplez-
nék éa lehetetlenné tennék. 

SZÍNHÁZ. 
-Szentgyörgyi István 3 esti ven-

dégszereplése a színház utolsó heté-
nek feltétlenül  uralkodó mozzanata. 
Sajnos, a széksorok között ennek da-
cára is ürességeket láttunk; közönsé-
günk (mely talán a szezon hosszura 
nyúlta miatt is kezdhetett már némi-
leg kimerülni), a nagy nevet és még 
mindig teljes elevenséggel ható, rend-
kívüli művészi erőt nem tudta, meg-
felelő  tömeges részvételével is, méltó-
képpan értékelni. Annál nagyobb volt 
elragadtatása, gyönyörködése a meg-
jelenteknek, kikből igy is estéről estére 
elég szép ház gyűlt össze. 

A vendégszereplő kiváló müvéaz, 
vasárnap, hétfőn  és kedden este a 
Cigány, a Csikós, a Vén bakancsos éa 
fii  a huszár vezető szerepeiben — s 
mindig más és más oldalról — ra-
gyogtatta erős megfigyelésb51,  beltő 
teremtő ösztönből, meleg kedélyből, 
humorból, szóval: Isten áldotta tehet-
ségből szövődött, a meg nem homá-
lyosult ritka művészetét. A közönség 
csak csodálni tudta ezt a 82 éves nem 
vén embert, aki fiatalokat  megszégye-
nítő mozgással, jókedvvel, nótázáasal 
elevenítette meg ezeket a már divat-
jukat múlni kezdett régi népszínműve-
ket. Mellette is méltóképpen meg-
álltak helyüket (mint a Czigány Ró-
zsija, a Csikós ozvegyasszonya) Sol-
tész Anny, (mint a C ikós Rózsija) 
Fajk Rózsi, továbbá Fekete Rózsi, 
Fehér Erzsi, Kinizsi Margit, Donáth 
Katé, Bobrovszky Lili; a férfiak  kö-
zül pedig, mint rendesen: Marosi, 
ifj.  Szűcs, Kúa Dszső, Lágrády, Felhő, 
Somogyi, id. Szűcs. 

Szentgyörgyi vendégszerepléseik 
megelőzőleg a mult szombaton a leg-
emlékezetesebb régi operettek egyike, 
a bájos Szép Heléna került szinre, 
Fajk Rózsival a címszerepben. Mellette 
is szép sikerük volt még, többnyire 
hálásan komikus Szerepeikben: Légri-
dynak, Kunnak, Fehér Erzsinek, Fel-
hőnek, Somogyinek, a 2 Szűcsnek, a 
még több szereplőnek. 

Szerdán éa pénteken a rendes 
operettszemélyzettel, a Hollandi me-
nyecske és a Dollár-királyné operettek 
kerültek szinre; az utóbbi Somogyi 
Béla jutalomjátékául, kinek ügyes tán-
cát, jóizüen torzitó humorát a közön-
ség nagy tetszéssel, sok tapssal hono-
rálta. 

Csütörtökön Heyermann H. halász-
drámáját adták elő, mely megkapS 
erővel, élénk reálizmussal mutatja be 
a hollandi halászok kenyérért való éle-
tet is kockáztató, küzdelmes sorsát, a 
a hajóvállalatok kizsákmányoló könyör-
telenségét. Az értékea darabban — 
mely nagyobb közönséget érdemelt 
velna — Marosi, Soltész Anny, Fekete 
Rózsi, Fehér Erzsi, Légrády, Kun, id. és 
ifj.  Szűcs a szokott jó játékot produkál-
ták. Meg kell még említenünk Káro-
lyit, ki egy-két jelenetében megkapó 
tudott lenni. 

Ma, szombaton kabaré-est less, 
a holnap, mint utolsó előadáa, a 
Morfium  kerül szinre, a társulat két 
kedvelt komikusa: Kun, illetve Lég-
rády jutalomjátékáül. 

Itt emiitjük meg, hogy vendég-
szereplésének utosó estéjén Szent-
györgyi tiszteletére, Neamţa prefectus, 
a polgármester s több tekintélyes ál-
lású tisztviselő s egyéb előkelőség 
részvételével barátságos vacsora volt, 
melyen a kitűnő művészt számos fal-~ 
köszöntőben ünnepelték. 

SPORT, 
Hargita—B. M. T. E. 5:2 (2:1). 

Az őszi saison utolsó bajnoki mér-
kőzése nem várt kellemes meglepetés-
ben részesítette a Hargita híveit. Da-
cára annak, hogy a csapat Egyed, Löbl 
és Ztkor nélkül állott kJ, Flittnerrel 
és Váryval megerősítve, meglepően szép 
és élvezetes játékban részesítette a cse-
kély számban megjelent nézőközönsé-
get. Élénk, megfontolt  és kitűnően ke-



Tesztülvitt Hargita támadások jellemez-
ték az egész játékot, az Olimpia ellen 
mutatott lanyhaság, ambiciónéljíüliség 
hiányzott a csapatból és ez magyarázza 
meg azt, hogy újra a megszokott szép 
játékát produkálta a csapat. 

A Hargita izerzi meg a vezetést 
és goalok számát csakhamar kettőre 
szaporítja, amidőn a Bmte balösszekö-
tőjének egy iveit labdáját Ciiki kapus 
a hálóba ejti. A második félidő  vehe-
mens Hargita támadások jegyében fo 
lyik le, amit a goalok száma is bizo-
nyít. Ezekből az első kettőt Flittner, 
kettőt Göllner és egyet SolymoBsy rúg-
tak. A Bmte a második goalját egy, az 
ötös vonalróli szabadrúgásból érte el. 

A Hargita s egyben a mezőny leg-
jobb embere újra Solymossy volt, aki 
ezúttal egy ujabb oldaláról is bemu 
tatkozott, kifogástalan  labdaosztásán 
kivül remek suttjaival is kitűnt. Mel-
lette Yáry érdemli meg a legnagyobb 
dicséretet, szorgalmas tréning után a 
kerület legjobb fedezetei  közé fog  tar-
tozni. A csapat többi tagjait is nagy 
ambíció és örvendetes önfegyelem  jel-
lemezte. 

Az MTE, mint mindig, Bzsrgalmas 
és fegyelmezett  csapat benyomását kel-
tette, legjobb emberei Solymossy jobb-
half  és Major centerhalf  voltak. Szabó 
Ödön biró, egy tévedésétől eltekintve 
— amidőn a Hargita egy teljesen sza-
bályosan elért goalját nem ismerte 
el — megfelelt.  L s. 

HÍRE KB 
Október 13. 

Olvasóinkhoz. A papirárak és 
a munkabérek régóta tartó és foly-
tonos emelkedése az egyes napilapok 
és vidéki hetilapok kiadóhivatalait is 
általában arra kényszeritette, hogy 
ugy az előfueté3Í  dijakat, mint az 
egyes példányok árát, már korábban, 
jelentékenyen felemeljék.  Mi húzódoz-
tunk olvasóink e megterhelésétől, s 
ezért e tekintetben, mondhatjuk, kö-
rülbelül : legutoljára is maradtunk. Az 
emiitett viszonyok azonban kiadóhiva-
talunkat is most már kényszeritőleg arra 
késztetik, hogy némi áremelést végre 
szintén életbe léptessen, annál inkább, 
mert a jelenlegi árak fenntartása  mel-
lett, a lap költségeit fedezni,  még a 
hirdetési dijak beszámításával sem 
lehetne. Ezért az egyes példányok ára 
ezentúl 2 leu, az egész évi előfizetési 
dij (október 1-től kezdődőleg) 80 leu, 
félévi  40, negyedévi dij 20 leu lesz. 
Természetesen, akik előfizetéseiket 
már korábban hozzánk juttatták, azok 
részére az előfizetés  lejártáig, a lapot 

«a régi árban küldi a kiadóhivatal. 

Halálozás. Cnákó  Domokos, f. 
hó 11-ikén, Mvétén, 55 éves korában, 
hosBzas betegség után elhunyt. Szép 
számú, tekintélyes rokonság gyászolja. 

Dr. Orbán Domokos kórházi 
iâorvss hazaérkezett, orvosi rendelé-
sét megkezdette. 

As 5 osendőrezred kiképző 
zászlóalját Besszarábiából városunkba 
helyezték. A legénységet a kaszárnyá-
ban helyezik el, a lisztek részére né-
hány lakást rekviráltak. 

Nem közönséges halottja 
volt a mult héten egyik közeli, de he-
gyek közé rejtett kicsiny falunak.  Va-
sárnap kisérték Utolsó útjára Miklós-
falván  a környék negy részvétele mel-
lett id. Biró Elekné Kereszteă Máriát. 
Élt 71 évet, 54 évig éltek zavartalan 
házas életet özvegyen maradt férjével. 
Született 15 gyemeke, fölnevelt  11 et. 
Kopörsója körül állott 3 fia,  5 leánya, 
4 veje, 5 menye és 35 unokája, 3 
dédunokája. Két családos fiit  és egy 
vejét veszitette el a háború alatt, 
egyik fia  s veje hősi halált haltak. Kit 

dolgos kezük volt minden vagyonuk, 
amikor az élet utján elindultak s ma 
Ö3szes gyermekeik tisztességben szár 
nyaikra bocsátva. Erős kezű és lágy 
szivü asszony volt. Mindig dolgozott, 
de a kérőt el nem engedte Begitség 
nélkül. Mindig adakozott 8 mégis sza 
porítottá a vagyont. Muska s isten-
félelem  voltak vezérei s áldották meg 
hosszú életét. Emléke legyen áldott s 
példája találjon követőkre. Az elhunyt-
baa Biró Sándor ref.  kollégiumi pap-
tanár édes anyját gyászolja. 

As okleveles tanítókat és 
tanítónőket, akik állami iskolánál 
helyettesitést vállalnának, a tanfelügye-
lőség felhivja  jelentkezésre. 

Kotsis Rózsika aradi énekes-
nő hangversenye, melynek eredeti idő-
pontját a szinházi szezon meghosszab-
bítása, s egyik közreműködő megbete-
gedése miatt künnebb kellett tolni, a 
ref.  kollégium imatermében f.  hó 16 án, 
kedden este 8 órai kezdettel fog  le-
folyni.  Ez az estély véglegesen meg-
állapitott ideje, mely lehetségessé teszi 
a közönségnek is a minél nagyobb 
számban való megjelenést. Az estély, 
némileg változott, de igen nivóa és 
érdekes műsora, amely a közönség 
máris megnyilatkozó nagy érdeklődé 
sét valóban megérdemli, a következő: 
1. Szabados Béla: Románc, Kurucz Já-
nos: Tudom, nem ir c. dalait énekli: 
KotsiB Rózsika. 2. Hegedűn játszik: 
Kiss Elek zenetanár. 3. Puccini: 
Pillangó-kisasszony cimü operájából 
áriát, Tarnay Lajos: Fogytán a rim 
cimü dalát énekli: Kotsis Rózsika. 
4. Verset olvas fel:  Tompa László. 5. 
Meyerbeer: Afrikai  nő c. operájából 
énekel: Kotsis Rózsika. 6. Rubinstein: 
Tarantella, zongorázza: Szabó Ilus 7. 
Verdi: Traviáta c. operájából áriát 
énekel: Kotsis Rózsika. Az énekszá-
mok és hegedttjáték zongorakicéretét 
Szabó Ilus vállalta. — Jegyek előre ki 
adóhivatalunk üzlethelyiségében, az 
előadás napján, kedden este a pénz-
tárnál kaphatók. 

A szombatfalvi  vizveseték 
ügye örvendetesen halad előre, a veze-
ték csövei nagy részét már lerakták, 
s ha valami közbe nem jön, már a 
folyó  év őszén egy folyton  vizet ontó 
készülék fogja  hirdetni, hogy semmi 
sem lehetetlen, csak erős akarat, s egy 
kiB áldozatkészség kell. Sok vízben 
szűkölködő község vehetne példát a 
szombatfalvi  gazdáktól, kik nem nézve 
a drágaságot, áldozathozatallal meg-
szerzik maguk s utódaik részére a 
nagy áldást — a viiet. Ujabban: Pa-
taki Elek 300, Fernengel Frigyes 150, 
Nagy Dénes, Métz István, Barra An-
dor 100—100 és Lőrincz József  asz-
talos 50 leuval járultak hozzá a költ-
ségekhez. A jelenlegi adakozók közvet-
len nincsenek is érdekelve a vízveze-
téknél 8 igy tettük annál méltóbb a 
dicséretre. Az érdekelt községek még 
nem mozdultak meg, pedig bizony jól 
fog  eBni, mikor Bzemjas állatjuk na-
gyokat huz az útszéli vályúból, de 
hallgatnak még mások is, hallgatnak 
olyan gazdák is, kik nap nep után 
igénybe fogják  venni a vizet, no de a 
viz nem teBz különbséget senkivel, 
enyhet ad azoknak is, kiknek lelkük 
kiszáradt s gondolatviláguk sivár. 

Egy tanár hirtelen halála. 
Harsia Jusztinián, a marosvásárhelyi 
román nyelvű állami lyceum tanára, a 
mult napokban az intézetbe léptekor, 
a lépcsőkön, hirtelen összeesett és mi-
után 2 diákja szobájába felvezette,  meg 
halt. Szívszélhűdés ölte meg. Az utóbbi 
időben erősen izgatta az, hogy az in-
tézethez, melynek évek óta felügyelője 
volt, helyébe felügyelőnek  egy egészen 
fiatal  embert neveztek ki b neki e miatt 
bent levő lakásából ki kellett volna 
köitöznie. A lapok, elhunyta alkalmá-
val, mint ideális gondolkozású, megér-
tést tanüdtó, humánus tanárról és em-
berről emlékeznek meg róla. Harsia 
előbb, éveken át, tanára volt az itteni 
s már régebben megszüntetett állami 
főreáliBkolának. 

A Filharmonikus Társaság 
jövő heti próbáinak sorrendje: hétfő: 
zenekar, kedd: férfikar,  szerda: ének-
kar, csütörtök: ének-és zenekar, pén 
lek : szólóénekesek, szombat: női kar. 

A vadásztársaság tagjaihoz. 
Értesítem az Odorheiui Vadásztársa-
ság tagjait, hogy minden csütörtökön 
este 6—8 óráig a Ferentzy Ferenc-
féle  vendéglőben összejövetel lesz, 
melyre a tisztelt tag urak megjelenni 
szíveskedjenek. Szabó elnök. 

A felnőtt  leányok konregá-
Oiója okt. 9 én tartotta alakuló gyü-
lésöt, amelyet megelőzően a tavalyi 
magisztrátus tartott jelöld gyűlést. Pap 
Rózsika, a volt prefekta  elfoglaltságára 
hivatkozva, visszavonult, bármennyire 
kérte a prézes. Bjnne a kongregáció 
egyik igen buzgó tisztviselőjét veszi-
tette el. Ezután a tagválasztó közgyű-
lés prefektává  Mihály Ilonkát, asszisz-
tenseknek Soó Katót és Mercz Margi-
tot, tanácstagoknak Lőrincz Bartát és 
Jánky Mariskát választotta. Kossy Ist-
ván prézes gyönyörű beszédben fejte-
gette a kongregáció célját, reá mutatva 
arra, hogy a kongregáció a keresztény 
jellemnek és az igazi nőiességnek ne-
velő iskolája. A tagválasztó gyűlés 
után az uj magisztrátus [gyűlésezett és 
kijelölte a többi tisztviselőt, kiket a 
prézes az okt. 15 iki rendes gyűlésen 
fog  kinevezni és beiktatni. 

Ref.  egyházmegyei közgyű-
lés. Az udvarhelyi ref.  egyházmegye 
f.  hó 15 én d. e. 10 órakor Criştur-
Székelykeraszluron rendes közgyűlést 
tart, amelyre Vajda Ferencz esperes 
a közgyüléa tagjait a ref.  iskolába, az 
1904 évi I. tcz. 52. § a alapján össze-
hívta. A gyűlés főbb  tárgyai a követ-
kezők : 1. Ima. 2. E!nöki megnyitó. 3. 
Névsor olvasás, megalakulás. 4. Bizott-
ságok kiküldése. 5. Uj lelkészek, ta-
nítók bekebelezése. 6. Tárgysorozat 
megáilapitása. 7. Esperes, főjegyző, 
számvevő, tanügyi előadó jelentése. 8. 
Egyházmegye 1924. évi költségvetésé-
nek ellátása. 9. Nyugdíj tervezet tár-
gyalása. 10. Az időközben érkező ügyek-
ről külön előterjesztés fog  tétetni a 
közgyűlésnek. 11. Netaláni indítványok 
tárgyalása. A közgyűlés előtt d. e. 9 
órakor egyházmegyei tanácsülés lesz. 

Saviosátvétel. A prizma-kavics 
ősszel szokásos átvételét végzi a vár-
megyében e héten s még a következő 
héten is, az e célból körúton levő 
Biró Dénes vármegyei főjegyző  és Sí-
pos Béla főmérnök,  az államépitészeti 
hivatal vezetője. A kavics elteregeté-
sét itt ott már megkezdték, amire a 
mostani őszi esőzések miatt megázott 
ut alkalmasabb is, mintha a keményebb 
hideg elkövetkezik s az utak felü-
lete keményre fagy.  Tavaly éppen a 
kavics elterítésének késése folytán  több 
panaszt hallottunk, hogy a kavics a 
megfagyott  földbe  beleverődni nem tu-
dott b e miatt a közlekedés az utakon 
igen nehéz és kellemetlen volt. 

x Zongoraórákat ad, kezdők-
nek és haladóknak Tompa Lászlóné 
Str. Prinţul Nicolae (Árpád u.) 11 sz. 

Az Oltáregylet és a Szoci-
ális Misszió Társulat folyó  hó 7-én 
gjülést tartott. Az Oltáregylet elhatá-
rozta, hogy szokásos estéiyeinek ren-
dezését november havában kezdi meg. 
A Szociális Misszió Társulat az ürese-
désben levő elnöki állást töltötte be. 
Elnöknek egyhangúlag Pap Zakor 
Eodrénét választották meg, aleloökök 
pedig Nagy Jáaosné és Tamás Bálint 
dr.-né lettek szintén egyhangú válasz-
tás alapján. 

Az albániai olasz misszió tagjainak 
holttestét a kiküldött nemzetközi bizottság 
mostanában találta meg. Erről hoz érdekes 
felvételeket  a Vasárnapi Újság legújabb 24 ik 
száma. A hazai aktualitások közül kiemelen-
dők: az örmények jubiláris ünnepségei 8za-
mosujváron. az aradi kath gimnázium éB az 
aradi C. F. B. sportegylet pályaavatásáról ké-
szült felvételek,  melyek érdekességét még 
számos érdekes külföldi  eseményről készült 
fényképfelvétel  fokozza.  A szövegrészben Be-
nedek Elek és Nagy Dániel novellái mellett 

Áprily Lajos és Molnár Sándor és mások ver-
sei, Kertész Mihály pesti levele és az oly ha-
mar népszerűvé vált, Diósy rajzokkal illuszt-
rált humoros cikk szórakoztatja az olvasót. A 
regénymelléklettel bővült uj szám ára is vál-
tozatlanul 10 leu. 

Halálos szerencsétlenség érte 
pénteken délután a 15 éves Pál Do-
mokost, aki a Fábián-féle  gyárban van 
alkalmazva. Játszadozva közel ment 
egy fürészelőgéphez,  mely elkapta, egyik 
karját leszakította, bordáit, 2 lábát 
összezúzta. Haldokolva szállították a 
közkórházba, itt azonban már segíteni 
nem tudtak rajta, hamarosan kiszen-
vedett. 

Veszett eb marta meg a kis 
9 éves Imreh Annát, Imreh János 
leányát. Felszállították a Pasteur-inté-
zetbe. 

A múltkori országos vásár» 
ból, Udvarhelyről hazamenet kellemet-
len kalandja volt Kuttlik Ferenc nagy-
ajtai kereskedőnek. Egy oklándi korcsmá-
ban, ahol feleségével  együtt meghált, 3 
botokkal felfegyverzett  ember tört rájuk 
s mindkettőjüket keményen összever-
ték. Ezután menekülni próbáltak, de 
az érteBitett oklándi csendőrség nagy 
gyorsasággal utánuk ment és elfogta 
őket. Kiderült, hogy a támadók a 
Téglás testvérek, nagyajtai kereskedők, 
Kuttlikék konkurrensei. 

Razzia. A rendőrség és a sigu-
ranca hivatal f.  hó ll-ikén este a vá-
rotbaa levé korcsmákban és más nyil-
vános mulató helyiségekben közős 
razziát rendezett. 

A Pásztortűz megújhodása. Er-
dély magyar szellemi életét figyelni  minden 
kuliurembernek kötelessége. Ennek az érdek-
lődésnek kielégítését ma a könyvek helyett 
inkább a folyóiratok  szolgálhatják Könyvet 
vásárolni költségei mulatság, mig folyóiratot 
megszerezni alig néhány leuba kerül. Az it-
teni szellemi termelés különben is, a súlyos 
gazdasági viszonyok miatt, jórészt folyóiratok 
hasábjain jut csak kifejeződésre.  A Pásztor-
tűz, mely ma Erdélynek, mondhatni, egyetlen 
irodalmi folyóirata,  felelősségének,  a mai vi-
szonyok között, a lehető legfokezottabban  akar 
megfelelni.  Ezért ad teret hasábjain minden 
értékes irodalmi törekvésnek, minden tehet-
séges irönak. Eddigi két száma, amely a ra-
vüvé átalakult Pásztortüzet mutatta, már bi-
zonysága lehetett annak, hogy a folyóirat  csak 
ezt a célt tartja szem előtt. Legújabb száma 
még erőteljesebben igazolja ezt. Az uj szám-
ban a kiváló erdélyi költők egész sora: Finta 
Zoltán, Olosz Lajos, Binkó Ervin, Csergő Ta-
más, Lóránt Sándor, Finta Gerö, Molnár Sán-
dor vonul fel  termelésének legjavával. Berdc 
Mária .Függő kert" cimü, a marosvásárhelyi 
szinházban nagysikerrel bemutatott egy fel-
vonásosát adja. Gyallay Domokos érdekes szO-
vésü novellát irt. Petelei István „Egy assso-
nyért" cimü történeti regényének e számban 
már harmadik folytatása  jön. Bendkivtl érté-
kes és mélyen szántó Paál Árpád tanulmánya 
Az Emberről és sorsáról. Beményik Sándor. 
Mécs Lászlónak a kiváló szlovenBzkói költőnek 
verseskönyvét ismerteti. Bajta kivül Járossy 
Dezső, Kós Károly, Szabó Imre, Jancsó Béla 
és mások irtak e számba. A meglepően tar-
talmas szám ára 15 leu és mindenütt meg-
szerezhető. 

Rossz tréfa  vagy zsarolás ? 
Különös levelet kaptak a napokban 
Gáspár és Papp helybeli tekintélyes ke-
reskedők. Ioau Muntyán  (1) aláírással 
nem kevesebbet, mint 10 ezer leüt kö-
vetelnek tőlük, melyet a sepsiszent-
györgyi vasúti állomás közelében egy 
bokorba kellett volna, határidőn belül, 
elhelyezniük. Különben az illető az ál-
taluk állítólag koholt államellenes cse-
lekményért feljelenti  őket b kemény 
büntetés vár rájuk. A címzettek a le-
velet átadták a rendőrségnek. 

K Ö Z G A Z D A S Á G . 

Valamikor ólt egy ember, kinek 
rögeszméje volt segíteni a nyomorgó 
emberiségen; de amikor arra került a 
sor, hogy zsebébe is bele kell nyúlni, 
keze lehanyatlott s néhány vigasztald 
szóval elengedte a megszorultak így 
vagyunk az idővel is, borong-borong, 
mutatja, hogy hullatni fogja  az áldást; 
da gyenge p irmeteg, apró szitálás lesz 
csak belőle. Pedig eBŐre okvetlen szük-
sége lenne a gazdáknak, az elvetett 
mag s a még megmttnkáíhatlan földek 



4. oldal. SZÉKELY KÖZÉLET 1923. október 14. 

N e sajnálja a fáradságot, 
ha )d is tartós szoVeteK" Van szBHs€ge, legolcsóbban, tyVáló szatfírtclcm-
mel Válogatott legjobb minőségű Hölfüldi  gyapittszUVeteW Vásárolhat, oltö-
nyb'Hre, ragián, téli Kabát- i s női Kabátosa. AzonHiViil mindenféle  prima 
.Ulfstrat ,  sepsiszentgyörgyi szőttes áruK, férfi  sapHáH, nyaKKendőtf,  harisnyán. 

Kitűnő minőségű, jö mosó î s mindenféle  divatos mintájú férfi  ingzefireH,  siffonoK,  VásznaH, lepedővásznán stb. stb. dns Választóban HapbatóH. 
Külföldi  bőrerős gyapjnstrnksok 
feltűnő  olcsó árban kaphatók. :: LÖbl R. Bulevardul Regele férd.  O C „ 

(Volt Xossuth-utcza) L J * ^ 

kívánják az esőt, hogy nyomában az 
Isten kenyérmagja keljen ki, mely jö-
vőbe ringó kalászba hajtva, reményt 
és életet adjon. 

A letarolt gyümölcsfák  takarítása 
és trágyázása is már megkezdődhetik, 
igaz, hogy lombhullás előtt csak a szá-
raz galyak távolitandók el a fáról  B ha 
lehullott a lomb, a fölösleges  ágak is 
minden baj nélkül eltávolíthatók, fófel-
tétel azonban, hogy egészen tóból tá-
volittassanak el s az ejtett seb oltó-
viasszal, vagy trágya és agyag keveré-
kéből készült anyaggal bevonassák. 

A trágyázás elkerülhetetlenül szük-
Béges a e célból legjobb, ha a fa  ke-
rónája ezéle alatt árkot ásva, azt tölt-
jük meg trágyával. EgyeB kertészek azt 
állítják, hogy egy fa  kellő megtrágyá-
sására annyiszor 12 kgr. trágya kell, 
ahány négyszögméter az a terület, amit 
a fa  lombja beárnyékol. Nagyon hatá-
sos a műtrágyák közül a superloszfát, 
amelyből egy fára  1 kilogramm elég-
séges. A műtrágyát legjobb 2—3 BZO-
roa istálló-trágyával vegyitne a azt az 
ágak körül ásott sáncba belerakni. A 
mai gyümölcsárak feltétlenül  szüksé-
gessé teszik, hogy a gazda ne haszon-
talan helyet-foglalónak  tartsa fáit,  ha-
nem azokat kellő gondozásban is ré-
szesítse. 

A mult keddi piacon a buza: 
72—84, árpa 68—72, zab 35—40, 
törökbuza 70—82, burgonya 13—16, 
fehér  paszuly 130—140 leuban kelt el 
vékánhint. 

V—6. 

Kiadó: a Könyvnyomda Réuvinytirsas&g 
Odorheiu (Székelyudvarhely) 

1 w« •• a Í r 

rurdoi szuneteles. 
A FERNENGEL-féle  gyógyfürdő  kazán-
lakarifás  miatt, hétfő  reggeltől kezdve 
szombat reggelig szünetel. Azontúl 
pedig csakis csütörtök, péntek, 
szombat és vasárnap lesz nyitva. 

Tisztelettel: FERNENGEL GYULA. 
Odorheiu r. t. város tanácsától. 

Katonai ügyosztály. 
Szám: 3467—923 k. i. 

Hirdetmény. 
A hadügyminisztérium 520—923 

számú körrendelete értelmében f.  hó 
15-én reggel 8 órakor a városi 
tanécBnál a katonai bizottság előtt 
szemlére kötelesek megjelenni kizáró-
lag a katonai Bzolgálatra alkalmasok-
nak talált 1878 évtől 1888 ig szüle-
tett egyének. 

Folyó hó 16 áa reggel 8 órakor 
se 1889. évtől 1898-ig születettek, kik 
katonai szolgálatra alkalmasoknak ta-
láltattak. Mindenki tartozik a katonai 
okmányait „Adeverinţa-tw, az iparosok 
iparengedélyüket illetve munkaköny-
vüket is magukkal hozni. 

Folyó hó 17-én reggel 8 órakor 
megjelenni tartoznak az 1896. évtől 
1902-ig született, katonai szolgálatra 
alkalmatlanok éa családfentartóként 
felmentett  egyének, a kir. pénzügy-
igazgatóság által kiállított hadmentes-
sági dij befizetését  igazoló nyugtákkal 
és az összes katonai okmányaikkal. 
(Alkalmatlansági, felmentési  stb. ira-
tokkal.) 

Továbbá megjelenni tartoznak f. 
hó 17 én reggel 8 órakor az összes 
fenti  korosztályokhoz tartozó köztiszt-
viselők, akik esetleges mozgósítás ese-
tére hivatalból felmentést  kaptak. Kö-
telesek magukkal hozni felmentési 
okmányaikat, „Model D. 1." és az 
,, Adeverinţa"-1. 

Ezen rendelet ellen vétők előve-
zettetnek és a katonai törvények szi-
gorával fognak  büntettetni. 

Odorheiu, 1923 október 10-én. 
Városi tanács. 

3 száraz tiszta pincehelyiség 
kiadó Str. Principesa Maria 
(Szentimre-utca) 8. sz. alatt. 

Cumpăr ori ce cantităţi lemne de foc 
uscate: bani depuşi, contra dup 

licat. P. Pantagescu, Bucureşti. 

Azon uri leány, ki Marosvásárhely-
ről hazajövet a fővonalon,  Meyer 

Konrád Ferdinánd egy müvét (Klasz-
szikua Regéuytár) elvesztette, könyvét 
kellő igazolás mellett, átveheti. 

Keresek megvételre minden meny 
nyiségben istálló-trágyát. Ugrón 

Akos gazdasága. 
Bronz-figurákat  megvételre kere-
sek. Borosnyay P á l dr. 
= ügyvédi irodája. = 

Egy 14 éveB fiu  a helybeli aragonit-
gyárba tanoncnak felvétetik.  Érte-

kezhetni Borosnyay Pál dr. ügyvédi 
irodájában. 
3535—1923. 

Hirdetmény. 
Odorhei városában egy kóbor eben 

a veszettség megállapittatott. 
A 90 napos ebzáriat elrendeltetett. 

A veszett eb által megmart kutyák, 
vagy macskák azonnal kiirtandók. 

A megmart egyének pedig hala-
déktalanul utazzanak Kolozsvárra a 
Pasteur-intézetbe. 

Odorhei, 1923 október hó 7. 
A városi tanács. 

BODROGI és HIRSCH 
vegyes kereskedésébe 

2 Ügyes fiu  tanulónak felvétetik. 
Dela primăria oraşului cu consiliu 

Odorheiu. 
Nr. 2187—1923. adm. 

Árverési hirdetmény. 
A városi tanács nyilvános árveré-

sen bérbeadja a Kuvar aljában levő 
rakterületet, mérnöki kijelölés szerint, 
3 évre. Kikiáltási ár évi 300 lei, bá-
natpénz 10%. 

Az árverés határnapja 1923. évi 
oktöber hé 25-ének d. e. 10 
órája, helye a polgármesterhelyettes 
hivatali helyisége. 

Odorheiu r. t. városnak 1923. évi 
julius hó 20 iki tanácsüléséből. 

Városi tanács. 

Figyelem! 
Felhivom az érdekeltek figyelmét 

; a f.  ÍVi oHt. 15-€tt megnyitandó 

' g ţ p ţ O C S i Î C Z C t O i , (soffSr) 

tanfolyamra. 
A tanfolyam  időtartama 4-6 Mt. 

flarantilom,  hogy a tanfolyam 
elvégeztével minden tanuld 

megkapja a gépkocsi vezetésére 
a S jogositó igazolványt ţ g 

Beiratkozni csatfs  oKt. 15-iglebet 
Tanfolyam  közben ujabb tanulókat 
nem veszek fel.  A tanítási idő 
lehetőleg a tanulók idejéhez mér-
ten állap itiatik meg. Elvem nem 
csak a vezetésre való kiképzés, 
hanem a gép te l jes megis-
merte tése ugy, hogy az uton 
előforduló  üzemzavarokat a vezető 
meg is tudja csinálni, g $ 
Be ira tkozn i l e h e t : 

J I B O Â L A L A J O S 
antó-meckaiiiknsiifU, 

Odorheiu, Bulevardul Regele Fer-
dinánd (v. Kossuth-utca) 53. sz. 

„Sanitas" 
szobagőzfürdő  (teljesen uj) jutányos 
áron eladó. Cim: a kiadóhivatalban. 

Személyautf-fufarozást 
az ország bármely 
részébe vállalok. 

Ifj.  BARKÓCZY ALBERT, 
Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinánd 53. 

Hirdetmény. 
Ctăciunel község korcsmája f.  évi 

oktöber hé 21-én délután 2 óra-
kor, a községházánál nyilvános árve-
résen 1924 január hó 1-tól 3 évre 
bérbe lesz adva. 

Kikiáltási ár egy évre vonatko-
zóan 6001 leu. 

Árverési feltételek  az oclandi kör-
jegyző hivataléban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Ocland, 1923 szeptember 25. 
MAty&s Albert, 

primar. 
l l encze Dénes? 

notar. 

Megérkeztek 
raktárra az őszi és téli idénynek legszebb újdon-
ságai. Női és férfi  ruhaszövetek és kabátkelmék, 
velourok és szarvasbőrutánzatok, francia  flanellek, 
ratinek, velnesek, homes flanellek,  sealscin-plü-
schök, csincsilla-bársonyok, jumperek és női 
kötött kabátok. Gyönyörű ágyteritő-garniturák, 
(s)(2) bútorszövetekben nagy választék, (qq) 
Menyasszonyi kelengyéket Ízléses kivitelben állí-

tunk elő a lehető legolcsóbb árban. 
Kérem a t. vev&'közönséget, szíveskedjék újonnan érkezett áruimat 
vételkötelezettség nélkül megtekinteni, mert mindenki meg fog  róla 

győződni, hogy cégem ar legolcsóbb bevásárlási forrás! 

S z e n k o T i t s J á n o s U t ó d a . 

őszi 
idényre 

ajánljuk az 
ELISMERT 
LEGJOBB , , 

TURUL-CIPOT „TURUL" CIPŐGYÁR R.-T. 
Fiókraktár: O D O R H E I U , Bul. Reg. Ferd. 

(Ko88uth-utcza) 9. szám. 

Mészárosiizlet megnyitásai 
A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozzuk, hogy 

Piaţa Regina Maria (voít Batthyány-tér) 5 sz. 
alatti üzlethelyiségemet (vásárcsarnok) Sütő és 
Antal urakkal közösen megnyitottuk. 

Mindennap friss  hus, ugy sertés, borjn, jnh, mint 
marha. Pontos és előzékeny kiszolgálás. 

iA nagyérdemű közönség szives pártfogását  kérve, teljes tisztelettel: 

Barkóczy Albert, Sütő Lajos és Antal András. 

Gőzmosóda áthelyezés 
Ertesitem a n. é. közönséget, hegy 

gőzmoiódámat új 
vasaló és fényező 
géppel felszerelve 

Str. Prinţul Mircea (Petőfl-
u.) S. sz. alá helyeztem át. 

Szives pártfogást  kér: 
Tisztavári Sándorné. 


